

УДК 271.2-276.2

А. А. Федотов

## АРХИЕПИСКОП АМВРОСИЙ (ЩУРОВ, 1930-2016): ЖИЗНЕННЫЙ ПУТЬ, СЛУЖЕНИЕ ЦЕРКВИ, ДУХОВНОЕ НАСЛЕДИЕ

**Аннотация.** Статья посвящена личности архиепископа Амвросия (Щурова), в 1977-2006 гг. управлявшего Ивановской и Кинешемской епархией. Его жизненный путь, начавшийся в 1930 году в крестьянской семье в деревне Калининской области, отразил в себе многие процессы церковной и общей истории России 1930-2016 гг. Молодой человек, не получивший религиозного воспитания, осознанно крестился в первые послевоенные годы, вскоре после этого поступив в недавно открывшуюся Московскую духовную семинарию. Его служение Церкви началось в 22 года, после хиротонии, и продолжалось до самой кончины, потому что все десять лет пребывания на покое архиерей практически ежедневно принимал тех, кто к нему приходил для исповеди или духовной беседы. Его опубликованное духовное наследие невелико, но то, что он вложил в духовном плане в людей, с которыми соприкасался по жизни, воплотилось во многих восстановленных и построенных монастырях и храмах, многих важных церковных проектах. Некоторые из рукоположенных им священников сами стали архиереями, и опыт духовного общения с архиепископом Амвросием (Щуровым) оказал влияние на их архипастырское служение. Поэтому можно говорить о том, что его духовное наследие еще только предстоит осмыслить.

**Ключевые слова:** архиепископ Амвросий (Щуров), деревня Киселево, село Толпыгино, Иваново, Ивановская и Кинешемская епархия.

**Сведения об авторе:** Федотов Алексей Александрович – доктор исторических наук, профессор кафедры истории и культурологии Ивановского государственного химико-технологического университета, заместитель директора Ивановского филиала Института управления, почетный работник науки и высоких технологий Российской Федерации, почетный работник образования Ивановской области. (e-mail: aalfedotov@yandex.ru).

Архиепископ Амвросий (Щуров Анатолий Павлович) родился 28 марта 1930 года в многодетной крестьянской семье деревне Киселево Кашинского района Калининской (в наст. вр. Тверской) области. Предками его родителей – Павла Семеновича и Александры Устиновны Щуровых были крепостные крестьяне Кашинского уезда. Если с точным выяснением генеалогии по материнской линии есть определенные проблемы, связанные с утратой части метрических книг по приходу села Салтыково, к которому относилась деревня Тулово, из которой происходила его мать, а также с тем, что по документально пока неподтвержденной, но заслуживающей доверия информации, дед и бабушка будущего иерарха, как и многие крестьяне Кашинского уезда в конце XIX века продолжительное время жили в Санкт-Петербурге, то по отцовской линии родословную архипастыря удалось проследить до конца XVII века. Его предки –

крепостные крестьяне деревень Киселево, Ордынки, Тулово, сельцо Ульяновцо<sup>1</sup>. Анатолий был самым младшим из семи детей, причем разница в возрасте между ним и его самой старшей сестрой Евдокией составляла свыше 20 лет: она родилась 21 февраля 1909 года<sup>2</sup>. И даже с самым младшим из других детей – Дмитрием – разница в возрасте тоже была велика: Дмитрий Щуров родился в 1922 году<sup>3</sup>.

Щуровы были крестьянами единоличниками. Многодетная семья жила достаточно тяжело, еще до рождения Анатолия они не справлялись с налоговым бременем, которое Советское государство возложило на крестьян. В налоговой карточке за 1922 год под Киселево Кашинского уезда указана семья Щуровых: Павел Семенов [ич] 35 лет, Александра 33 лет, их дети Евдокия 13 лет, Екатерина 8 лет, Василий 7 лет, Иван 3 лет, Павел 2 лет, Дмитрий 2 месяцев. Указана сумма выставленного им налога – всего 788 рублей, по нему была недоимка<sup>4</sup>. В 1932 году на заработки в Москву уехал отец, а старшая дочь Евдокия устроилась на работу в Тетьково. В 1933 году уехал в Москву Василий<sup>5</sup>. Положение семьи еще больше усложнилось, когда в сентябре 1934 года СНК и ЦИК СССР приняли закон о единовременном налоге на единоличника. Архиепископ Амвросий впоследствии вспоминал: «Я совсем еще был ребенком, но память все зафиксировала. Это опись имущества, вынос из дома сундуков и всего, что можно было описать. Помню, у нас в огороде была яблоня, и крона ее была столь густой, что под ней прятались от солнца и даже дождя. И там мы скрывали некоторые сундуки»<sup>6</sup>. Попытки утаить какое-либо имущество от описи и изъятия было небезопасно. Как он далее вспоминал: «За то, что мама не отдала лошадь (ее угнал брат, чтобы не описали), ей дали принудительные работы неподалеку от нашего села. Раньше там был монастырь, но после революции его закрыли и организовали на месте этой пустыньки совхоз. И вот там мама вынуждена была работать»<sup>7</sup>. В 1934 году в Москву выбыл Иван, в 1935 году уехали Екатерина в Кашин, а Павел в неизвестном направлении. В 1936 году с матерью в Киселево проживали только два сына: Дмитрий и Анатолий<sup>8</sup>. Затем и они переехали в Москву<sup>9</sup>. В 1939 году умер Щуров Павел Семенович<sup>10</sup>.

---

<sup>1</sup> Федотов А. А. Архиепископ Амвросий (Щуров): из истории рода. Иваново, 2023. 128 с.; Федотов А. А. Предки архиепископа Амвросия (Щурова) из деревни Ордынки Кашинского уезда // На пути к гражданскому обществу. Научный журнал. 2024. № 2. С. 36–41; Федотов А. А. Предки архиепископа Амвросия (Щурова) из сельца Ульяновцо Кашинского уезда // На пути к гражданскому обществу. Научный журнал. 2024. № 4. С. 15–19.

<sup>2</sup> Метрическая запись о рождении Евдокии Щуровой // Государственный архив Тверской области (ГАТО). Ф. 160. Оп. 15. Д. 2410. Л. 200 об.

<sup>3</sup> Похозяйственная книга единоличников Туровского сельсовета Кашинского района Калининской области // Архив Кашинского городского округа. Ф. Р-95. Оп. 1. Д. 15. Л. 3.

<sup>4</sup> Налоговая карточка за 1922 год по д. Киселево Кашинского уезда // ГАТО. Ф. Р-773. Оп. 1. Д. 73.

<sup>5</sup> Похозяйственная книга... . Л. 2об.

<sup>6</sup> «Я возжелал заповедей Твоих». Памяти архиепископа Амвросия (Щурова). Москва, 2017. С. 20–21.

<sup>7</sup> Там же. С. 21.

<sup>8</sup> Похозяйственная книга... . Л. 2об–3.

<sup>9</sup> «Я возжелал заповедей Твоих». С. 21.

<sup>10</sup> Архиепископ Амвросий (Щуров). Сборник документов и материалов. К 45-летию ар-

Когда началась Великая Отечественная война, как минимум трое из братьев Анатолия – Павел, Иван и Дмитрий были призваны в ряды действующей армии, по всей видимости, погибли. Еще в 1948 году Анатолий с матерью думали, что все его братья погибли во время войны. Лишь позднее узнали, что Щуров Василий Павлович жив. Он дожил до 1957 года, у него были жена, сын и дочь<sup>11</sup>. Во время войны Анатолий с матерью вместо эвакуации на восток России, вернулись из Москвы в деревню Киселево. Мама будущего владыки прожила долгую жизнь, скончалась 19 октября 1971 года<sup>12</sup>.

Жизненные испытания заставили молодого человека задуматься о смысле бытия, своем месте в мире. Архиепископ Амвросий вспоминал: «...В 1949 году я закончил десятилетку. К этому времени я уже ходил в храм. Из всей семьи меня отличала религиозность. Порой я был недоволен собой – настолько отличался от молодежи, но изменить себя не смог. Много читал, посещал храм и любил молиться. Очень любил читать. <...> Еще до крещения у меня всегда было желание молиться. И бывало, куда бы я ни шел, молитва меня не оставляла. Уйду в кусты, встану на коленочки и возопию всем сердцем моим к Щедрому Богу... В то время было гонение на Церковь. В младенчестве меня не крестили, и я принял Святое Крещение в возрасте 16 лет<sup>13</sup>. Принимал его уже осознанно. Помню первую ночь перед тем, как идти к священнику, который должен был меня крестить, я просто не мог спасть. Душа трепетала, это было необычайно волнительное состояние. Крещение мое совершилось на дому»<sup>14</sup>.

Крестил его настоятель Никольского храма в Турово протоиерей Евгений Верзин. Он же дал ему рекомендацию в недавно открывшуюся Московскую духовную семинарию. Написал ее на тетрадном листке с двух сторон, назвав по каким-то причинам «биографией» и указав рядом с подписью внизу «печати нет»<sup>15</sup>. Поскольку его братья погибли на фронте, Анатолий не подлежал призыву в армию, однако сельсовет задерживал ему документы об отношении к воинской обязанности и составе семьи, без которых он не мог быть зачислен. Однако молодой человек сумел получить недостающие справки и поступил в семинарию<sup>16</sup>.

Попад в семинарию, он почувствовал, что оказался в своей среде. Ему хотелось монашеского пути, но для молодого человека он был закрыт. Однако в то время архиепископ Ярославский и Ростовский Димитрий (Градусов), впоследствии схиархиепископ Лазарь, рукоположил юношу в сан диакона в целибатном состоянии, что было сопряжено с определенными проблемами. Дякону Анатолию Щурову удалось окончить семинарию и устроиться в Ивановскую епархию,

---

хиерейской и 70-летию священнической хиротонии. / Ред.-сост. А. А. Федотов. Иваново, 2022. С. 9.

<sup>11</sup> Архиепископ Амвросий (Щуров). Сборник документов и материалов. С. 14.

<sup>12</sup> Там же. С. 10.

<sup>13</sup> По документам получается в 17 лет.

<sup>14</sup> Архиепископ Амвросий (Щуров). Сборник документов и материалов. С. 7–8.

<sup>15</sup> Рекомендация для поступления в МДС, выданная Щурову А. П. протоиереем Евгением Верзиным // Материалы личного дела выпускника Московской духовной семинарии Щурова А. П. из архива Московских духовных академии и семинарии. Л. 2–2об.

<sup>16</sup> Там же. Л. 5, 7, 8.

управляющим которой в то время был епископ Венедикт (Поляков). Архиепископ Димитрий писал ему 23 июня 1952 года: «Приношу Вам глубокую мою благодарность, что призрели «единого от малых» – юношу благочестивого и для великого дела пастырства вполне подготовленного Анатолия (Щурова), каковой мной и рукоположен уже в пятницу Светлой недели в г. Ярославле во диакона»<sup>17</sup>.

29 июня 1952 года диакон Анатолий был рукоположен в сан священника архиепископом Ивановским и Кинешемским Венедиктом (Поляковым) и был назначен настоятелем Воскресенского храма села Толпыгино Приволжского района Ивановской области. А 17 декабря 1954 года тем же архиепископом Венедиктом был пострижен в монашество с именем Амвросий и в течение двух недель служил в Крестовом храме Ивановского архиерейского дома.

Двенадцать лет служения на сельском приходе были сопряжены со многими трудностями. Как рассказывал близко знавший архиепископа Амвросия архиепископ Элистинский и Калмыцкий Юстиниан: «Он все бытовые трудности воспринимал как данность, которую надо принять и терпеливо переживать. Тем более, все постигается в сравнении. Думаю, что Владыка, испытывая эти бытовые неудобства, вспоминал тех священников, которые служили до него, во времена гонений. Он рассказывал, что было время, когда прихожане просто боялись ходить на богослужения – настолько жесток был государственный контроль. И боялись священнику принести кусок хлеба, и один из предыдущих священников, служивших в Толпыгино, вел полуголодное существование, доходило до голодных обмороков. А когда его пошатывало, злые люди смеялись и говорили: «Смотрите, поп опять напился, его шатает», а батюшка просто изнемогал от голода посреди села. Владыка помнил рассказы об этом, и то, что он жив, здоров, нет проблем с питанием, люди во множестве заполняют храм, который был один на большую округу, что приводило и к относительному финансовому благополучию – он умел это ценить. Перед ним были исповедники, которые буквально от голода помирали на церковной службе, но не уходили в мир – а прошло всего десять-двадцать лет, поэтому Владыке, не казалось, что его служение сопряжено с чрезмерными трудностями»<sup>18</sup>.

Из села в Преображенский кафедральный собор отца Амвросия перевел митрополит Антоний (Кротевич). Впоследствии архиепископ Амвросий так вспоминал об этом: «...Ему невозможно было ничем противоречить. Помню, я долго не являлся к нему на прием, потому что его все боялись; в том числе и я боялся показываться ему на глаза. Но все-таки он меня потом вызвал. Вызвал и больше он меня уже не оставил в покое. Он то и дело вызывал меня в Епархиальное управление. То он заставлял меня подписывать антиминсы, то сделал членом Епархиального Совета. А потом приказал мне перейти в Иваново»<sup>19</sup>. Митрополит Антоний выделял игумена Амвросия, он

---

<sup>17</sup> Письмо архиепископа Димитрий (Градусова) епископу Венедикту (Полякову) // Личный архив архиепископа Амвросия (Щурова).

<sup>18</sup> Юстиниан (Овчинников), архиеп. «Меня всегда поражала способность Владыки согреть душу приходящего к нему человека» // «Я возжелал заповедей Твоих». Памяти архиепископа Амвросия (Щурова). Москва, 2017. С. 101–102.

<sup>19</sup> Федотов А. А. Архипастырь. Иваново, 1998. С. 22.

даже написал о нем 1 февраля 1966 года рапорт председателю ОВЦС митрополиту Ленинградскому и Ладожскому Никодиму (Ротову). В частности, в документе говорилось: «Поверьте мне, я впервые за всю мою пастырскую и архипастырскую деятельность встречаю такого инока – доброго, культурного, образованного, уравновешенного и любящего свою Родину. За все это время я изучил его и почитаю как сына родного. Знаю, что Вы, дорогой Владыка, нуждаетесь в добрых кандидатах для посылки за границу, а также и для рукоположения в сан епископа. Твердо верю, что игумен Амвросий не посрамит Русской Православной Церкви и Родины нашей»<sup>20</sup>. Митрополит Никодим мог помнить отца Амвросия по Ярославлю – когда архиепископ Димитрий (Градусов) рукополагал Анатолия Щурова в сан диакона, тогда еще иеромонах Никодим (Ротов) был секретарем Ярославского архиерея. После получения письма от митрополита Антония, как вспоминал архиепископ Амвросий, председатель ОВЦС «...вызвал меня телеграммой в Отдел. По этому вызову я поехал в Москву и дважды был у владыки Никодима на приеме. Память моя хорошо сохранила его образ – величественного, деятельного святителя нашей Святой Церкви. По-видимому, владыка Никодим в то время имел в отношении меня какие-то соображения, но какие именно, я, в силу сложившихся обстоятельств, так и не узнал»<sup>21</sup>.

Сменивший на Ивановской кафедре митрополита Антония епископ Поликарп (Приймак), в прошлом начальник Русской Духовной миссии в Корее, а затем Русской Духовной миссии в Иерусалиме, назначил архимандрита Амвросия (Щурова) настоятелем Преображенского кафедрального собора<sup>22</sup>. Тяжелым испытанием для священника стало настоятельство в соборе в 1968-1973 годах, когда Ивановской епархией управлял архиепископ Феодосий (Погорский). На настоятеля оказывалось колоссальное давление, как со стороны архиерея, который при этом не удовлетворял его просьбы о переводе на сельский приход, так и со стороны группы «верующих». Много десятилетий проработавшая в Ивановском епархиальном управлении, в том числе заведующей канцелярией, монахиня Екатерина (Подмарева) вспоминала: «Была еще в соборе группа прихожан, которые очень ему жизнь портили. Такие всегда были, но особенно это проявилось при архиепископе Феодосии. Они внешне себя такими праведниками ставили, что "защищают Владыку". Говорили, что во всем виноват настоятель – отец Амвросий. Многие прихожане собора того времени полубезумные были, но очень активные при этом. В прямом смысле ведь его били... Конечно, все это тяжело далось. А потом, с приходом Владыки Иова, ситуация

---

<sup>20</sup> Письмо митрополита Антония (Кротовича) митрополиту Никодиму (Ротову) // Личный архив архиепископа Амвросия (Щурова).

<sup>21</sup> Архиепископ Амвросий: «Память моя хорошо сохранила его образ – величественного, деятельного святителя нашей Святой Церкви» // URL: <https://mosmit.ru/library/books/4/4/35/> (дата обращения 25.11.2024).

<sup>22</sup> Указ епископа Поликарпа об утверждении архимандрита Амвросия (Щурова) настоятелем Преображенского кафедрального собора г. Иваново // Материалы личного дела епископа Амвросия (Щурова), хранившегося у уполномоченного Совета по делам религий при СМ СССР по Ивановской области. Л. 22.

стала успокаиваться»<sup>23</sup>.

Архиепископ Иов (Кресович), сменивший архиепископа Феодосия в 1973 году, 30 сентября 1977 года направил Патриарху Московскому и всея Руси Пимену рапорт, в котором в том числе говорилось: «Архимандрит Амвросий за время моего четырехлетнего пребывания на епископской кафедре в Иванове показал себя с самой лучшей стороны как примерный пастырь Церкви Христовой. Представляя при сем его послужной список с моей вполне объективной характеристикой, я всепочтительнейше прошу Ваше Святейшество иметь суждение о нем, как о возможном кандидате на Ивановскую кафедру, где он вполне заслужил себе среди духовенства и верующего народа высокое уважение»<sup>24</sup>.

И уже 6 октября 1977 года постановлением Святейшего Патриарха и Священного Синода было определено: «Преосвященного архиепископа Ивановского и Кинешемского Иова, согласно прошению, уволить на покой с назначением пенсии. Епископом Ивановским и Кинешемским быть архимандриту Амвросию (Щурову), настоятелю Преображенского кафедрального собора г. Иванова». 18 октября 1977 года он был рукоположен в сан епископа. Хиротонию возглавил митрополит Таллинский и Эстонский Алексей, будущий Патриарх Московский и всея Руси Алексей II<sup>25</sup>.

С 1977 по 2006 год он был управляющим Ивановской (Иваново-Вознесенской) и Кинешемской епархией; с 1991 года в сане архиепископа. Это были два принципиально разных периода – годы полной зависимости Церкви от государства и годы ее небывалой в Российской истории свободы. Используя возможности второго из них, архиепископ Амвросий стал тем, при ком епархия неузнаваемо преобразилась. Архиерей пользовался большим авторитетом у руководителей региона.

В. Н. Тихомиров – в 1996-2000 годах губернатор Ивановской области, в 1994-1996 годах председатель Законодательного Собрания Ивановской области, в 1990-1994 годах председатель Ивановского областного совета, в 1987-1990 годах председатель Ивановского облисполкома – вспоминал: «Именно авторитет архиепископа Амвросия способствовал тому, что Ивановская область стала первой и на протяжении долгого времени единственной, где мы храмы передавали не в пользование, а в собственность епархии. Мы поддержали владыку, и сколько монастырей, храмов при нем открыли! Он давал разным людям возможность себя проявить. И каждый год были конкретные результаты: здесь три кирпича положили, здесь десять кирпичей, здесь храм восстановили, а здесь его освятили»<sup>26</sup>. В. И. Тихонов – действительный государственный

---

<sup>23</sup> Подмарева К. Г. «Разные обстоятельства и разные времена были. Но в главном – любви к Богу и людям – он ничуть не изменился» // «Я возжелал заповедей Твоих». Памяти архиепископа Амвросия (Щурова). Москва, 2017. С. 264.

<sup>24</sup> Представление архиепископом Иовом (Кресовичем) Патриарху Пимену архимандрита Амвросия (Щурова) как кандидата в сан епископа // Личный архив архиепископа Амвросия (Щурова).

<sup>25</sup> Наречение и хиротония архимандрита Амвросия (Щурова) во епископа Ивановского и Кинешемского // Журнал Московской Патриархии. 1978. № 1. С. 34, 36.

<sup>26</sup> Тихомиров В. Н. «Он помогал сдерживать ситуацию, сам вид его вселял уверенность и

советник РФ третьего класса, в 2000-2005 годах губернатор Ивановской области и член Государственного Совета РФ – отмечал: «Надо было видеть, насколько он был настойчив в достижении целей, значимых для Русской Православной Церкви. <...> Его жизнь может быть примером высокой нравственности, гражданского мужества и ответственности»<sup>27</sup>.

При изучении жизненного пути архиепископа Амвросия, невозможно не заметить того, что крестьянские корни оказали большое влияние на формирование личности иерарха. Как он сам впоследствии отмечал, «... всегда отличался хозяйственным духом»<sup>28</sup>. Хотя он и уехал из родной деревни достаточно рано – в 1948 году, когда ему было 18 лет – для поступления в Московскую духовную семинарию, а до начала Великой Отечественной войны некоторое время жил в Москве с матерью Александрой Устиновной и старшим братом Дмитрием, деревенский быт остался для него наиболее понятным. Связанное с ним отсутствие бытовых удобств его не напрягало. Как впоследствии вспоминал архиерей о периоде своего служения в первом его храме в селе Толпыгино в Приволжском районе «... в корыте я мылся 12 лет»<sup>29</sup>.

Когда митрополит Антоний (Кротевич) перевел отца Амвросия в Преображенский кафедральный собор г. Иваново, то священник «... все время хотел перевестись из собора обратно в село»<sup>30</sup>. Когда же он был призван к архиерейскому служению, то небольшой в то время дом Ивановского епархиального управления, который стал и его домом «... первое время казался очень пустым. Никак не мог к нему привыкнуть»<sup>31</sup>.

Глубокое понимание психологии деревенской жизни, отсутствие страха перед ней, стали причинами того, что, когда в 1990-е годы появилась такая возможность, во время служения архиепископа Амвросия управляющим Ивановской (с 2002 г. Иваново-Вознесенской) и Кинешемской епархией в Ивановской области были открыты многие храмы, находившиеся в малонаселенных и заброшенных населенных пунктах, «нерентабельные», казалось бы, с практической точки зрения, но в некоторых случаях ставшие крупными духовными центрами, как, например, восстановленные фактически из руин древние монастыри в с. Введенье и с. Дунилово Шуйского района, с. Тимирязево Лухского района<sup>32</sup>.

Некоторые из рукоположенных им священников сами стали архиереями, и опыт духовного общения с архиепископом Амвросием (Щуровым) оказал влияние на их архиерейское служение.

---

стабильность» // «Я возжелал заповедей Твоих». Памяти архиепископа Амвросия (Щурова). Москва, 2017. С. 150.

<sup>27</sup> «Я возжелал заповедей Твоих». С. 155, 160.

<sup>28</sup> Там же. С. 8.

<sup>29</sup> Там же. С. 18.

<sup>30</sup> Там же. С. 20.

<sup>31</sup> Там же. С. 27.

<sup>32</sup> Федотов А. А. Архиепископ Амвросий (Щуров): влияние крестьянских корней на формирование личности иерарха // В сборнике: Государство, общество, Церковь в истории России XX–XXI веков. Материалы XXIII Международной научной конференции. Иваново, 2024. С. 36.

Епископ Кинешемский и Палехский Иларион рассказывал, что перед заседанием Священного Синода, на котором должен был решиться вопрос о его архиерейской хиротонии, он «...ездил к Владыке и брал его благословение. А когда уже стал епископом, то приезжал и благодарил его. Я даже помню, что говорил ему тогда: "Я не знаю, как сложилась бы моя дальнейшая судьба, если бы не Вы. Через Вашу любовь я пошел на это служение. И благодаря Вам я знаю, с кого брать пример". <...> Я приезжал к Владыке, как к отцу, наставнику, приезжал, как его духовное чадо»<sup>33</sup>.

Архиерей был авторитетом и для многих людей науки. Как вспоминала профессор И. Ю. Добродеева, сотрудничавшая с архиепископом Амвросием в должности первого проректора Шуйского государственного педагогического университета: «Я была восхищена высотой простоты Владыки, не встречаемой впоследствии и до сего дня. Потом, узнав кто же такой Владыка в православной жизни, я поняла, что я встретила с воплощенной в человеческом облике духовностью, актуализировав в своей философской памяти определение духовного Платоном: "духовное – это простое". Имея достаточно широкий круг знакомых в данной уважаемой среде, как в провинции, так и в столице, имею смелость утверждать, что подобного мне не встречалось. <...> Очень важно подчеркнуть, что владыка Амвросий одним из первых в стране вошел в вузовское педагогическое пространство. И <...> в его лице было явлено величие исконной русской традиции, созидательной силы России, ее народа и государства. <...> Новизна общественной и образовательной среды вуза обратила на себя внимание Министерства образования. В 1998 году университету <...> было предложено начать подготовку специалистов по религиоведению. <...> Первый Всероссийский круглый стол с названием «Религиоведение в светском вузе» было проведено в Шуйском государственном педагогическом университете с участием Ивановской епархии. В вузе была создана кафедра философии и религиоведения, Почетным профессором которой стал владыка Амвросий. За 15 лет работы кафедра подготовила 350 специалистов, среди которых высшие иерархи Русской Православной Церкви, директора школ, преподаватели вузов, работники разных уровней власти»<sup>34</sup>.

В жизни архиепископа Амвросия (Щурова) нашли отражение многие процессы как общей, так и церковной России 20 столетия. Родившийся в крестьянской семье, испытавшей жесткое государственное давление, он с детства на себе испытал все тяготы жизни российского народа. Размышления над смыслом бытия привели к тому, что в 16 лет выросший в нерелигиозной семье юноша осознанно принял крещение. И начался его путь в Церкви, продолжавшийся до последнего дня жизни. Учеба в только что открывшейся после перемены государственной религиозной политики Московской духовной семинарии позволила ему соприкоснуться с учеными

---

<sup>33</sup> Иларион (Кайгородцев), еп. «Я приезжал к Владыке, как к отцу, наставнику, приезжал, как его духовное чадо» // «Я возжелал заповедей Твоих». Памяти архиепископа Амвросия (Щурова). Москва, 2017. С. 124.

<sup>34</sup> Добродеева И. Ю. Общение с Владыкой Амвросием как начало возрождения души // На пути к гражданскому обществу. Научный журнал. 2023. № 2. С. 4–5.



священнослужителями и богословами еще дореволюционной школы, войти через это в преемственность православной традиции. Он рано стал священником – всего в 22 года, а вскоре принял монашеский постриг. Служба в деревенском приходе и в кафедральном соборе раскрывали перед отцом Амвросием все новые глубины человеческой души, ее светлых и темных сторон.

Когда в 1977 году епископ Амвросий был назначен на Ивановскую кафедру, в епархии было только 44 прихода. На момент, когда в 2006 году архиепископ Амвросий ушел на покой, в Иваново-Вознесенской и Кинешемской епархии были Духовная семинария, 12 монастырей, 188 приходов и монастырских подворий, 4 общеобразовательные православные школы, 3 монастырских детских приюта, один православный детский сад. В епархии проходили свое служение свыше 400 священников и 100 диаконов.

Архиепископ Амвросий стал единственным священнослужителем Ивановской области, награжденным орденами Почета и Дружбы, удостоенным званий Почетного гражданина Ивановской области и города Иванова. Был он награжден и пятью церковными орденами: преподобного Сергия Радонежского II и III ст.; благоверного князя Даниила Московского II степени; святителя Иннокентия Московского II степени; преподобного Андрея Рублева II степени, многими региональными, ведомственными, муниципальными и общественными наградами.

Значение личности этого архиерея выходит далеко за пределы Ивановской области, с которой было связано его священническое и архиерейское служение, и только после его кончины оно начинает осознаваться. Свидетельство этому – выход о нем пяти книг, в подготовке материалов которых приняли участие около 60 человек из 4 стран; публикации в научных и литературных журналах России и Республики Беларусь, доклады на исторических международных научных конференциях, посвященные архиепископу Амвросию. Его сохранившиеся труды очень немногочисленны, но влияние его личности до настоящего времени ощущается на деятельности и служении многих священнослужителей Русской Православной Церкви, в том числе церковных иерархов.

## Библиография

1. Архиепископ Амвросий: «Память моя хорошо сохранила его образ — величественного, деятельного святителя нашей Святой Церкви» // URL: <https://mosmit.ru/library/books/4/4/35/> (дата обращения 25.11.2024).
2. Архиепископ Амвросий (Щуров). Сборник документов и материалов. К 45-летию архиерейской и 70-летию священнической хиротонии / Ред.-сост. А. А. Федотов. Иваново, 2022. 164 с.
3. Добродеева И. Ю. Общение с Владыкой Амвросием как начало возрождения души // На пути к гражданскому обществу. Научный журнал. 2023. № 2. С. 4–5.
4. Иларион (Кайгородцев), еп. «Я приезжал к Владыке, как к отцу, наставнику, приезжал, как его духовное чадо» // «Я возжелал заповедей Твоих». Памяти

- архиепископа Амвросия (Щурова). Москва, 2017. С. 122–125.
5. Метрическая запись о рождении Евдокии Щуровой // Государственный архив Тверской области (ГАТО). Ф. 160. Оп. 15. Д. 2410. Л. 200 об.
  6. Налоговая карточка за 1922 год по д. Киселево Кашинского уезда // ГАТО. Ф. Р-773. Оп. 1. Д. 73.
  7. Наречение и хиротония архимандрита Амвросия (Щурова) во епископа Ивановского и Кинешемского // Журнал Московской Патриархии. 1978. № 1. С. 34–38.
  8. Письмо архиепископа Димитрий (Градусова) епископу Венедикту (Полякову) // Личный архив архиепископа Амвросия (Щурова).
  9. Письмо митрополита Антония (Кротевича) митрополиту Никодиму (Ротову) // Личный архив архиепископа Амвросия (Щурова).
  10. Подмарева К. Г. «Разные обстоятельства и разные времена были. Но в главном – любви к Богу и людям – он ничуть не изменился» // «Я возжелал заповедей Твоих». Памяти архиепископа Амвросия (Щурова). Москва, 2017. С. 262–266.
  11. Похозяйственная книга единоличников Туровского сельсовета Кашинского района Калининской области // Архив Кашинского городского округа. Ф. Р-95. Оп. 1. Д. 15. Л. 3.
  12. Представление архиепископом Иовом (Кресовичем) Патриарху Пимену архимандрита Амвросия (Щурова) как кандидата в сан епископа // Личный архив архиепископа Амвросия (Щурова).
  13. Рекомендация для поступления в МДС, выданная Щурову А. П. протоиереем Евгением Верзиным // Материалы личного дела выпускника Московской духовной семинарии Щурова А. П. из архива Московских духовных академии и семинарии. Л. 2–2об.
  14. Тихомиров В. Н. «Он помогал сдерживать ситуацию, сам вид его вселял уверенность и стабильность» // «Я возжелал заповедей Твоих». Памяти архиепископа Амвросия (Щурова). Москва, 2017. С. 145–153.
  15. Указ епископа Поликарпа об утверждении архимандрита Амвросия (Щурова) настоятелем Преображенского кафедрального собора г. Иваново // Материалы личного дела епископа Амвросия (Щурова), хранившегося у уполномоченного Совета по делам религий при СМ СССР по Ивановской области. Л. 22.
  16. Федотов А. А. Архиепископ Амвросий (Щуров): влияние крестьянских корней на формирование личности иерарха // В сборнике: Государство, общество, Церковь в истории России XX–XXI веков. Материалы XXIII Международной научной конференции. Иваново, 2024. С. 32–37.
  17. Федотов А. А. Архиепископ Амвросий (Щуров): из истории рода. Иваново, 2023. 128 с.
  18. Федотов А. А. Архипастырь. Иваново, 1998. 42 с.
  19. Федотов А. А. Предки архиепископа Амвросия (Щурова) из деревни Ордынки Кашинского уезда // На пути к гражданскому обществу. Научный журнал. 2024. № 2. С. 36–41.
  20. Федотов А. А. Предки архиепископа Амвросия (Щурова) из сельца Ульяновца Кашинского уезда // На пути к гражданскому обществу. Научный журнал. 2024. № 4. С. 15–19.

21. Юстиниан (Овчинников), архиеп. «Меня всегда поражала способность Владыки согреть душу приходящего к нему человека» // «Я возжелал заповедей Твоих». Памяти архиепископа Амвросия (Щурова). Москва, 2017. С. 97–121.
22. «Я возжелал заповедей Твоих». Памяти архиепископа Амвросия (Щурова). Москва, 2017. 512 с.

A. A. Fedotov

## ARCHBISHOP AMBROSE (SHCHUROV, 1930-2016): LIFE PATH, MINISTRY TO THE CHURCH, SPIRITUAL HERITAGE

**Abstract.** The article is devoted to the study of the personality of Archbishop Ambrose (Shchurov), who was the administrator of the Ivanovo and Kineshma diocese in 1977-2006. His life, which began in 1930 in a peasant family in a village in the Kalinin region, reflected many processes in the church and general history of Russia from 1930 to 2016. The young man, who did not receive a religious education, was consciously baptized in the first post-war years, and soon after entered the recently opened Moscow Theological Seminary. His service to the Church began at the age of 22, after his ordination, and continued until his death, because during all ten years of his retirement, the bishop received those who came to him for confession or spiritual conversation almost every day. His published spiritual legacy is small, but what he spiritually invested in the people he came into contact with in life was embodied in many restored and built monasteries and churches, many important church projects. Some of the priests he ordained became bishops themselves, and the experience of spiritual communication with Archbishop Ambrose (Shchurov) left its mark on their archpastoral service. Therefore, we can say that his spiritual legacy has yet to be comprehended.

**Keywords:** Archbishop Ambrose (Shchurov), village of Kiselevo, village of Tolpygino, Ivanovo, Ivanovo and Kineshemskaia diocese.

**About the author.** Fedotov Aleksey Aleksandrovich – Doctor of Historical Sciences, Professor of the Department of History and Cultural Studies of the Ivanovo State University of Chemical Technology, Deputy Director of the Ivanovo branch of the Institute of Management, Honorary Worker of Science and High Technologies of the Russian Federation, Honorary Worker of Education of the Ivanovo Region.